

# 新风新俗润乡村

## 儒岙镇推进移风易俗树立文明乡风

### ■移风易俗新风尚

记者 吕森

儒岙镇上里村党总支书记徐正金是该村的红白理事会宣讲员,平日里,他经常进村入户,向村民宣传移风易俗相关规定,“以前村民办理红白事,特别讲究排场,光香烟的高档程度就有许多攀比,一场红白事下来,真的要一大笔钱。”徐正金告诉记者,自从村里成立了红白理事会,这些旧陋习改善了许多。

春风化雨,润物无声,像上里村这样的变化,也在儒岙镇的其他村上演。去年,横板桥村村民潘三江的父亲去世,当时,潘三江主动提出要简办丧事,不用花圈,少放鞭炮,鞭炮燃放后的垃圾第一时间清理掉,他的做法赢得了村民纷纷点赞。“我提出这个想法后,家里人都同意了,觉得这样挺好的。”潘三江说,随着移风易俗工作的深入推

进和红白理事会的成立,他们欣然接受婚事新办、丧事简办的做法,并付诸到行动中。

据了解,截至目前,儒岙镇所有行政村都成立了红白理事会,红白理事会成员由村内威望高、热心公益的村民和村干部担任;同时,各村红白理事会还对红白事操办都制定了规范的章程和制度,有效遏制了婚丧嫁娶中大操大办、铺张浪费、盲目攀比的陋习。

红白理事会是儒岙镇积极推进移风易俗工作的一个缩影,近年来,该镇研究制定“五提倡五反对”工作重点,即提倡少办宴请、提倡节俭办酒、提倡理性随礼、提倡少用花圈、提倡统一操办;反对大办大操、反对拜年风气、反对超期办丧、反对燃放鞭炮、反对迷信活动。在此基础上,采取修订完善村规民约、统一操办红白喜事、实行宴请报备制度、发挥模范带头作用、严肃查处违规行为等五项措施深化移风易俗,确保移风易俗工作走上制度化、规范化、常态化的轨道。

制度举措只是第一步,如何让移风易俗落地生根,让文明新风深入人心才是关键。在儒岙镇两美办,记者看到了一叠移风易俗倡议书,上面清晰罗列着“五提倡五反对”的具体内容。“每个季度,我们会深入各村,挨家挨户开展宣传发动、发放一封倡议书等工作,耐心向村民讲解移风易俗各项新规,使他们更加深入了解移风易俗新风尚、新政策、新举措。”镇两美办工作人员钱建森介绍,除了对村民进行宣传外,该镇还组织镇里的风水先生开展移风易俗主题教育活动,现场与风水先生签订移风易俗承诺书,要求其做移风易俗的“领头羊”,做社会新风的营建者。

“下一步,我们将持之以恒地开展移风易俗工作。”儒岙镇相关负责人表示,针对目前仍旧存在的陋习,他们将探索建立让村民易于接受的新方法,制定便于实际操作的新机制,创新监督移风易俗工作开展的新流程,持续推动乡风民风向上向善。

## “立德书院”弘扬传统文化再发力

记者 梁凌凌

11月17日,位于沙溪镇董村村的“立德书院”热闹非凡。这一天,书院举行了“浙江省立德书院尚书学研究中心”、华文视讯《俞氏家风》读书会揭牌,“中国青少年手机电影研学营拍摄基地”落成,以及“中国传统文化推广品牌影响力人物”和“诗歌新农村共筑中国梦”万村诗歌大赛颁奖等一系列活动,精心打造新时代特色社会主义文化品牌。

据了解,立德书院由董村村乡贤吴宝芹捐资打造,是一个集休、学、乐、吃、住、游为一体的多功能基地,同时也是沙溪镇首个文化旅游融合项目。书院自启用以来,还与上海多所高校及各地名校联合

办学,分别作为上海大学文学院开展联合教学基地,浙江省立德书院尚书学研究中心,共青团中央中国青少年手机电影研学营拍摄基地,华文视讯《俞氏家风》读书会,县党员干部培训基地,县青少年爱国主义教育基地,绍兴市职工疗养基地,孔子奖章组委会国学教育基地。同时,书院还和华文视讯联合创办了董村家风文化影视基地。

此次,浙江省立德书院尚书学研究中心、中国青少年手机电影研学营拍摄基地、华文视讯《俞氏家风》读书会揭牌落户,使立德书院的平台优势得到进一步提升。“我们将更好发挥自身优势,做好传统文化弘扬和传承工作。”立德书院相关负责人表示,接下来,他们还将积极配合当地政府,全力助推文化旅游发展,努力使乡村变得更美,农民得到实惠。



## 县文联助力镜岭文旅融合发展

11月14日,县文联组织11位书法家走进镜岭镇,为该镇清廉文化之旅建设和全域旅游发展融入文化元素出谋划策。当天下午,书法家们先后走访了镜岭廊桥、安山古道等地,在感叹独特山水风光和全新乡旅面貌的同时,对镜岭廊桥楹联、古道摩崖石刻等文旅资源开发提出建议,并留下诗篇墨宝,助力镜岭清廉文化的内核拓展和全域旅游的文化植入。

(记者 俞晓委 通讯员 郑倩倩 摄)



## 七星社区举办扑克牌友谊赛

近日,七星街道七星社区老年协会组织社区中老年人开展“长红心”扑克牌友谊赛。比赛以循环赛制进行,经过近十天的赛程,最终决出冠亚军。据了解,自开展“五星和美”创建以来,七星社区新建了功能多元、面积宽敞的活动室,居民可以前往拉二胡、读书看报、参加各类集体活动等,利用业余时间享受文娱生活,邻里关系也愈加融洽。(记者 黄婉晶 摄)

# 半小时挽救一条生命

## 县人民医院双向转诊打通就医绿色通道

记者 张佳妮

几天前,家住大市聚镇的哈马约散因腹痛、头晕到县人民医院医共体大市聚分院就医。经初步诊断,为白细胞重度感染,需要紧急转诊到县人民医院进行进一步诊断。

“他这个病比较严重,处理不好容易引发并发症,但由于卫生院设备和技术的限制,无法更加准确的检查治疗,我们就立即通过‘最多跑一次’的胸痛群说明情况,并启动双向转诊平台。”大市聚分院医生竺剑凤说。

了解到情况后,县人民医院

一键启动转诊绿色通道,半小时后,哈马约散就被转诊到县人民医院治疗。“他九点多到达医院,病情很严重,包括代谢性酸中毒,多功能脏器衰竭等,任何一项都有可能致命。”县人民医院急诊科主任医师杨乐铭告诉记者,幸亏双向转诊及时,患者在第一时间得到抢救,目前情况已经趋于稳定。

“在患者到达医院之前,各科医生已经根据患者的基础病情资料进行了会诊、讨论,做好了所有的抢救准备。人员、药物、手续等在第一时间准备妥当,等患者到达后,所有程序从简,保证患者在

第一时间得到救治。”杨乐铭说,得益于“双向转诊”平台的开展,不仅提高了医生护士们的工作效率,更为患者争取到了宝贵的抢救时间。

“双向转诊”,简而言之就是大病上医院,小病在社区,这也是医改的重要目标之一。近年来,县人民医院与全县乡镇卫生院形成了医疗资源上下贯通的“双向转诊”,有效提升了医疗服务体系整体效能,更好地满足群众健康需求。同时,线上病历和会诊结果共享,也让乡镇老百姓享受到了更加便捷、实时的医疗服务。

# “流动博物馆”巡展进校园

通讯员 钟锐

11月12日至15日,县社科联、新昌博物馆和浙江自然博物院举办的“流动博物馆”巡展系列活动先后在新昌幼儿园、七星小学、礼泉小学开展,受到了广大师生和家长的热烈欢迎。

本次活动包括“浙江恐龙图片展”“浙江鸟类图片展”“己亥年猪年大吉生肖展”和“新昌县不可移动文物展”。

“恐龙展”以图文并茂的形式生动形象地介绍了“金钉子”的概念、我省的地质地貌、恐龙研究史、出

土恐龙化石的分类、遗迹以及考古发掘时的情形等内容,展示了远古时代龙行浙江的壮观景象。“鸟类展”以精美的图板介绍了东方白鹳、中华秋沙鸭等4种国家一级重点保护野生动物和燕隼、林雕、卷羽鹁鹑等27种国家二级重点野生动物。“猪年生肖展”从自然科学角度讲述猪的驯化过程、猪在人类生活中的重要作用,以及文化范畴中生肖猪的艺术形象,让大家重新认识这些体态浑圆、憨态可掬的动物。“不可移动文物展”介绍我县的全国重点文物保护单位和省级文物保护单位,加深对不可移动文物

的认识,了解文物背后的故事,传承我县先民们的优良精神品德,增强文物保护意识,提升我县历史文化凝聚力。

流动博物馆巡展系列活动是新昌博物馆于2015年开始的一项旨在扩大博物馆文化服务群体直接服务观众的科普教育活动。该活动开展以来,为中小学、社区、农村送展览及科普活动累计20余场次。目前已推出恐龙展、鸟类展、生肖展、茶文化展、文物普查成果展、不可移动文物展等多项科普主题展览。今后还将组织开展更多丰富多彩的活动,服务更广的群体。



博越人事编制考试培训学校  
办学许可证号:浙教民133060170000941

办学十年,助新昌当地千余名学子圆公职编梦想  
立足本地,办新昌老百姓信赖的公职教研培训学校

## 2019年下半年新昌县事业单位笔试成绩公布 面试培训课程报名开启



面试福利: 事业单位面试备考手册免费领  
事业单位面试视频课程免费学  
获取方式: 扫码添加相老师微信, 发送“面试”即可

校长定制班 密训实验小班 封闭集训班  
结合最新题库教学 全真实战模拟演练 1对1个性点评辅导

面试课程  
正式报名

感谢支持新昌生活垃圾分类工作  
全省调查电话: 0571-12340

